

稳增长促发展攻坚年

中卫市农业农村领域重点项目建设稳步推进

今年已开工项目31个，完成投资1.6亿元

本报讯（宁夏日报报业集团全媒体见习记者 杨月儿）今年以来，中卫市农业农村领域全面实施46个重点项目，计划总投资51.46亿元，年度计划投资26.38亿元。截至目前，已开工项目31个，完成投资1.6亿元，涵盖设施农业、畜禽养殖、枸杞精深加工等多个领域，推动农业产业优化升级，助力稳产增收。

6月19日，在沙坡头区镇罗镇的宁夏普天瑞农农业有限公司生产基地，222座大棚正加紧进行数智化改造。该公司副总经理施海潮表示，该基地300余座标准化大棚整齐排列，成为当地现代化农业的一道亮丽风景线。

宁夏绿源畜禽养殖有限公司白马乡综合养殖基地项目总投资2.7亿元，规划肉羊存栏5.4万只、肉牛存栏1000头。自今年2月开工以来，已完成场地平整及相关建设任务。项目建成后，将采用精细化饲养、数据化管理模式，提升畜牧生产效率，并为生态农业与观光旅游融合发展提供示范。

在枸杞产业方面，宁夏小红雀锁鲜枸杞加工项目投资4200万元，新建榨汁车间、冷冻库及4条锁鲜生产线，建成后年消耗枸杞鲜果3500吨，带动8000户农户户均年增收1.45万元。同时，高价值枸杞功能性健康产品

项目进展顺利，其中年产1000吨全营养素枸杞原浆生产线已建成，达产后可新增年产值8000万元，推动枸杞产业向高效益方向转型。

此外，由6.25亿元国债资金支持的22万亩高标准农田建设项目已顺利通过市级论证审查，将进一步夯实农业生产基础，促进农民增收。中卫市农业农村局相关负责人表示，下一步将持续强化项目调度，确保年度投资计划顺利完成，让产业项目真正成为农民增收的“助推器”和乡村振兴的“新引擎”。

宁夏「亮码入企」规范行政执法

本报讯（记者 马忠）6月20日，记者从自治区司法厅获悉，为切实规范涉企行政执法行为，优化营商环境，宁夏依托“行政执法监督平台”全面推行“亮码入企”行政执法新模式。通过数字化手段规范执法人员行为，实现检查全程留痕、企业评价即时反馈，行政检查透明度和公信力显著提升。

“亮码入企”机制以“宁夏行政执法监督平台”为核心，构建了覆盖检查全周期的闭环管理。在事前环节，各级执法部门需提前申报年度、月度检查计划，由司法行政部门统筹检查计划，合并检查事项，推行“综合查一次”，避免重复检查；事中，执法人员通过专用App上传现场资料，企业扫码即可查看检查事项并对执法行为满意度测评；事后，检查结果（除涉密外）均向社会公示，平台自动存档形成可追溯证据链。自治区司法厅相关负责人表示，该机制通过“计划统筹—过程留痕—结果公开”三阶段管控，确保“无计划不检查”“有检查必规范”。目前，平台已录入年度检查计划1145项，生成检查任务2652项，完成行政检查937次，检查企业1006家，企业满意度达98.9%。

下一步，宁夏将推动更多执法领域纳入“亮码”管理，深化数据分析应用，优化“检查—评价—整改—问责”闭环。



6月21日，小朋友与人形机器人互动握手。当日，2025环博·AI机器人科普展在银川国际会展中心举行。本次展会展示了AI与机器人领域的最新成果，涵盖机器人展览、智能科技体验、科技竞赛活动以及AI机器人表演等多个板块。

本报记者 左鸣远 摄

王小伟：让乡亲们的日子像香瓜一样甜

宁夏日报报业集团全媒体记者 师 越 见习记者 马国军 文/图



人物档案

2019年，在银川市从事建筑行业的王小伟回到固原市原州区头营镇杨郎村种起了香瓜。目前，他的香瓜棚已发展到160个，不仅自己致了富，更成为周边村民致富的“甜蜜引擎”。

创业故事

全村人都知道，王小伟种出的香瓜皮薄肉脆。全村人更知道他“脸皮厚”——他称全村第二，没人敢认第一。

“嘿嘿！没办法！”晒得黝黑的王小伟咧嘴一笑。跨行种香瓜，亏吃了一个又一个，为了能把香瓜种成，他除了向书本、网络学，还得向本村同行取经——请教一次不行，就两次、三次……

2019年，在银川市从事建筑行业的他回到老家固原市原州区头营镇杨郎村，在家闲了2个月，浑身不自在。

“家里有什么可做的？”他问哥哥王伟伟。哥哥反问他：“能吃苦不？”王小伟斩钉截铁地说：“能！”就这样，他种起了香瓜。

生长在杨郎村，长在杨郎村，从小吃着香瓜长大的王小伟觉得：“种瓜能有多难？”可现实打了他不止一巴掌。

第一年，王小伟种了30棚香瓜。为了开一炮打响，他聘请了一名技术人员指导种植，“栽完瓜苗第二天再浇水也没事儿。”“门外汉”王小伟信以为真，谁知早晨栽的

苗，中午就全蔫了，一下亏了近3万元。村民们的手摇得跟“拨浪鼓”一样：“城里回来的，哪会种地。”

王小伟不服气，重新买苗补种。这一次，又有人告诉他“晚上浇水最养苗”。他照做了，没想到当天夜里地温骤降，新栽的瓜苗全都冻死在地里。

两茬瓜苗接连折损，王小伟更是憋着一口气。

村里谁家有瓜棚，他就往谁家棚里钻。看人家怎么打杈，瞅人家怎么施肥……起初村民还愿意教他，可后来有人觉得他这是偷技艺，直接不搭理他了，心想晾他几次就不来了。可他们低估了王小伟的皮厚度：“不搭理我，我仍出现在你家瓜棚里。”

白天泡瓜棚，晚上刷手机。跟着网上某些教程捣鼓起了很多新花样——红糖施肥、玻尿酸授粉……初生牛犊不怕虎的他样样都敢试。

最终，他钻研出了种瓜“独门秘籍”。除蜜蜂授粉、施牛粪外，别人三五年才倒一次茬，他非得两年一换，种完香瓜后改种芹菜、玉米养地。这么折腾出来的香瓜，个顶个的脆甜。2023年，他家的香瓜开卖仅20天，就卖出了50多万元，最火的一天直接进账近10万元。

“他家的瓜就是甜！”王小伟种的香瓜成了抢手货，商贩天天排着队来收，连银川、西安、兰州的市民都能吃上这口脆甜。

目前，王小伟已流转土地500余亩，建成160个种植棚，发展香瓜、西芹、玉米等特色种植。不仅实现了个人致富，更带动周边村民共同增收。农忙时节吸纳50余人就业，平日稳定提供20余个就业岗位，通过技术培训使务工村民人均月收入提升至4200元。“在家门口务工，既能挣钱又能顾家。”

在基地务工的村民周世花表示，现在有了稳定收入，生活更有保障。

6月17日凌晨5时，马萍、薛彦凤等村民走进大棚，麻利地采摘香瓜。坐在棚内分拣香瓜时，香气扑鼻。乡村振兴啥滋味？众人指指王小伟的瓜棚又指指手里的香瓜：“有产业、能就业，应该就是这个味儿！”

白天泡瓜棚，晚上刷手机。跟着网上某些教程捣鼓起了很多新花样——红糖施肥、玻尿酸授粉……初生牛犊不怕虎的他样样都敢试。

最终，他钻研出了种瓜“独门秘籍”。除蜜蜂授粉、施牛粪外，别人三五年才倒一次茬，他非得两年一换，种完香瓜后改种芹菜、玉米养地。这么折腾出来的香瓜，个顶个的脆甜。2023年，他家的香瓜开卖仅20天，就卖出了50多万元，最火的一天直接进账近10万元。

“他家的瓜就是甜！”王小伟种的香瓜成了抢手货，商贩天天排着队来收，连银川、西安、兰州的市民都能吃上这口脆甜。

王小伟（右）帮助水果商贩搬运香瓜。

点睛之句

王小伟：乡亲们说我家瓜种得甜，可我觉得，能让乡亲们的日子一起甜起来，才叫真甜。

乡亲们说



周世花：

跟着王小伟干，工资月月准时发，还不用出远门，家人也能照顾上，这样的日子才踏实！



杨兰：

这人做事较真得很！从选苗到施肥，每个环节都盯得紧。跟着他干，不光挣到了钱，还学到了种瓜的手艺。

中央第五生态环境保护督察组向宁夏转办第二十三批群众信访举报件

本报讯 6月21日，中央第五生态环境保护督察组向宁夏回族自治区转办第二十三批信访举报件共34件（重点标注件2件），其中来电28件、来信6件。本批次信访举报件涉及银川市16件、石嘴山市6件、吴忠市3件、固原市4件、中卫市5件。上述信访举报件已全部及时交办调查处理。

截至6月21日，中央第五生态环境保护督察组累计向宁夏回族自治区转办信访举报件801件，涉及水污染问题62个、大气污染问题259个、土壤污染问题141个、生态破坏问题83个、辐射污染问题3个、噪声污染问题210个、其他污染问题43个。

天天讲安全

银川公交开展综合演练 拧紧“安全阀”

本报讯（记者 张涛）“110指挥中心，我是公交公司安全员！一辆正在行驶的公交车内，一名醉酒乘客突然抢夺方向盘，车上有1名驾驶员和10名乘客，情况危急，请支援！”6月20日，一场紧张刺激、贴近实战的防恐应急处置综合演练，在银川市公交公司阅海湾中央商务区公交综合枢纽站拉开帷幕。

演练现场，面对突发危机，公交驾驶员迅速进入应急状态。为避免车辆失控危及路边行人及其他车辆造成威胁，驾驶员第一时间开启危险报警闪光灯，并迅速按下一键报警装置。与此同时，公交公司线上调度依靠智能调度系统，即刻查看车内视频监控，同步拨打110报警电话。在等待支援期间，驾驶员一边沉着冷静地劝阻醉酒乘客，一边向车厢内其他乘客发出求助信号。在驾驶员与乘客的通力协作下，醉酒乘客很快被成功控制。随后，司机将车辆安全停靠在路边，等待警方到场处理。

当天，综合演练涵盖了公交车地震逃生应急处置、乘客抢夺方向盘应急处置、公交车场防汛应急处置、公交车驾驶人员突发疾病应急处置、公交车交通事故现场应急处置等五大核心科目。银川市公共交通有限公司应急安保部部长路小兵表示：“我们希望通过这类高仿真的应急演练，切实提升一线人员的应急处置水平，强化公司在综合协调、调度指挥、协同作战等方面的能力，为群众平安出行保驾护航。”

“安全生产月”期间，银川市公共交通有限公司还全方位、多维度开展了一系列安全生产活动，制作并发放了2500余份安全操作规程手册，积极开展路检路查专项行动，坚决杜绝疲劳驾驶、超速行驶等违规操作，并结合往年防汛经验和实际需求，提前储备了足量的沙袋、抽水泵、应急照明设备等防汛物资，并安排专人负责物资的管理与维护，确保物资随时“拉得出、用得上”。

自治区市场监管厅：防晒装备这样选

本报讯（记者 陶涛）炎炎夏日，防晒衣、防晒帽、防晒口罩及防晒袖套等产品持续热销。面对市场上款式繁多、质量参差不齐的防晒产品，消费者应如何辨别真伪？6月21日，记者从自治区市场监管厅了解到，该厅发布消费提示，提醒消费者科学选购防晒装备。

“选购防晒衣帽、防晒口罩、防晒袖套等防晒装备，要注意查看关键指标与标识，考量面料与颜色，警惕虚假宣传陷阱。”自治区市场监管厅发出消费提示，选购防晒产品首先要关注紫外线防护系数（UPF）和产品执行标准。依据国家标准GB/T 18830—2009《纺织品 紫外线性能的评定》，当产品的UPF>40，且长波紫外线(UVA)透过率<5%时，方可称之为“防紫外线产品”。凡有标注“防晒”“防紫外线”“UPF”的产品，应在吊牌上标注出UPF值。UPF值40+为合格，UPF50+的产品比UPF40+的产品防紫外线性能更好。

其次，面料选择与使用体验同样重要。通常致密、厚实的面料比轻薄、稀疏的面料防晒效果更可靠。消费者可对着强光或紫外灯观察产品透光性，透光性越强，防晒性能可能越差。浅色面料一般能反射更多可见光，减少热量吸收，体温相对较低，但防晒效果较为稳定。

自治区市场监管厅提醒消费者，对商家宣传的“超强防晒”“国际最高等级”“全波段防晒”“纳米降温”“冰感科技”“持续防晒X年”等模糊或夸大的词汇，要保持理性。国际规定只有达标一说，即UPF>40，且长波紫外线(UVA)透过率<5%，并无等级之分。防晒产品的性能也会随着使用、洗涤、暴晒而逐渐减弱，所以别被这些花哨的宣传语迷惑，重点还得看产品的UPF值、执行标准等真实数据。

全国夏季游泳锦标赛闭幕

宁夏运动员秦龙舜获200米蛙泳冠军

本报讯（记者 王刚）6月21日，记者从宁夏体育运动训练管理中心获悉，在刚闭幕的“合体之星”杯2025年全国夏季游泳锦标赛中，宁夏游泳运动员秦龙舜在200米蛙泳项目中，以2:14:55个人最好成绩获得冠军。

此次赛事由国家体育总局游泳运动管理中心、中国游泳协会主办，共有来自全国27支代表队的656名运动员参赛。宁夏游泳队派出4名运动员参赛，在多个项目中取得优异成绩。

能看病买药。”

“在这里待一天都不烦，这里就是我的第二个家。”文静小区退休职工杨树林最近整日都“泡”在综合养老服务中心：上午在老年大学练书法，中午到社区食堂就餐，下午听健康讲座，从家里出发步行5分钟即可到达。这栋由旧楼改造的养老中心，通过政企合作盘活闲置资源，设置50个床位并对外开放社区食堂、自习室，实现多方共赢，“客源稳定，成本可控，养老也能有活力。”运营方负责人魏斌如是说。目前，石嘴山市已建成5个“15分钟便捷生活圈”，让大武口区、惠农区等地数万居民受益。

从固原夜市的诗句灯影到石嘴山社区的银发学堂，这些看似微小的空间更新，实则为城市治理理念的深刻转型。当“梯田夜肆”的灯光点亮300个就业岗位，当万盛社区的托育服务减轻年轻家庭的焦虑，我们看到的不仅是物理空间的改造，更是城市对“人”的重新发现——以人为本，细处着墨，让市民在烟雾中触摸到文明的质感，在便利性里感受到城市的温度。

（宁夏日报报业集团全媒体记者 强永刚 王刚 常宽 龚依然 见习记者 杨月儿）

城市焕新记

（紧接第一版）每年1600万客流量的背后，吴忠市正在用标准化、品牌化、文化三重密码，让“吴忠早茶”成为可体验的文化符号。

科技赋能的消费新场景 中卫向阳街的光影想象力

前不久，来自西安的游客赵明一家在中卫度过了一段难忘的旅程。“首日在沙坡头旅游景区领略‘大漠孤烟直，长河落日圆’的壮美，第二天深入市区探寻美食，夜晚在大漠夜市，向阳街沉浸式体验特色文化秀，这次旅行非常愉快。”赵明兴奋地说着，并将这一路精彩瞬间发到微信朋友圈。

赵明口中的文化秀，正是每周五至周日晚在中卫市沙坡头区大漠夜市，向阳街推出的“遇见沙坡头”主题演绎活动。这场融合光影科技、民俗艺术与音乐狂欢的夜间文旅盛宴，在光影流转中串联起沙漠星空、黄河峡谷、治沙奇迹等标志性景观，同时展示西瓜、旱苹果等农特产品。动态画面与立体音效交织，让游客仿佛置身于科技与自然的奇幻碰撞中，为中卫市夜经济注入了新活力。

周末夜晚的向阳街，战鼓表演唤醒西北豪情，《花儿与少年》的旋律翻涌民族风情，歌手演绎经典曲目，现场观众纷纷亮起手机灯光，汇成一片璀璨星海。“既能感受传统文化，又能体验潮流夜生活，真过瘾！”与朋友在银座滩羊烧烤店用餐的中卫市民王伟博赞叹道。

作为宁夏首个输出“大漠夜市”品牌IP的街区，向阳街先后获得国家级旅游休闲街区、国家级夜间文化和旅游消费集聚区等称号。场景重构、内容创新、运营赋能——是向阳街成功背后的三个关键词。2021年，沙坡头区投入3000余万元实施改造工程，将老旧街道变为集非遗展示、潮流零售、音乐餐吧于一体的立体剧场，让文化可见可购。同时，优化交通、住宿、停车等配套服务，打造“城市旅游消费会客厅”。今年，沙坡头区滨河镇利用科技手段推出“光影宣介+艺术巡演+音乐狂欢”的夜间文旅盛宴，“遇见沙坡头”主题秀融合了鼓、民歌与经典金曲，创造“视听味”三维体验，让游客乐游其中。

银座滩羊烧烤店的转型印证了这场创新的爆发力。经营者张海自2013年在此开店。12年间，张海的店铺从KTV转型为民谣音乐餐厅，再升级为盐池滩羊合作店，店面从300平方米扩至1000平方米，成为街区餐饮标杆。“每天接待游客超过200桌，节假日游客常常需要排队。”张海说。

据沙坡头区工信和商务部门统计，去年向阳街累计接待游客380余万人次，实现营业收入1.2亿元。今年“五一”假期期间，这条520米长的街区创下591万元餐饮营收，同比增长33.48%。

民生视角下的微更新

固原夜市与石嘴山的温度叙事

“这个夜市，不仅有固原的土豆饼、牛肉饼，还有长沙的臭豆腐、大连的铁板鱿鱼，逛完这条街，吃遍了固原市，也吃饱了全国。”近日，成都游客李鑫畅游固原，留下了美好的记忆。

固原夜市曾是原州区中心路一处普通的夜宵聚集地，今年2月改造后焕然一新——古色古香的诗句灯饰、绚丽彩灯与现代化设施交相辉映，既保留烟火气息，又注入文化基因。109家商户入驻后，这里成为本地居民和游客的打卡地。

今年“五一”期间，夜市日均客流量突破1万

人次，总营业额达400万元。运营负责人刘冬坦言：“人流量远超预期，文化赋能和设施升级是关键。”

同样蝶变的还有彭阳县“梯田夜肆”。这座依托“梯田花海·醉美彭阳”文旅品牌打造的街区，过去仅是零星摊位的聚集地。2023年完成灯光亮化与基础设施升级后，街区入选自治区级夜间文旅消费集聚区。江西商户吴少艳的海鲜店日均营业额超3000元，成为街区“明星”。如今，“梯田夜肆”已入驻51家商户。固原市以1